

为保全工作注入源源不断的新活力

——记金隆铜业公司保全课青年人才建设工作

今年以来,金隆铜业公司高度重视设备点检员保全能力提升,切实推动人才培养提质升级,让有能力的人脱颖而出,培养出了一批可堪大用、能担重任的生力军。

懂技术,青年人才“挑大梁”

12月20日,在金隆南厂区,一整个上午,机械点检员吴培贵奔波于不同的工段,开完晨会后立刻无缝衔接到生产场所,他的身影穿梭于各类机械设备之间测量、记录参数。这些生产设备运行参数,就是每台机器的体检报告。在他的电脑上,这些记录已经填满了一页又一页表格……

“90后”点检员吴培贵从贵州大学机械专业毕业后,年少青春的他怀揣着一股干劲走进了金隆铜业公司,融入了保全课这个大家庭,和机械设备打起了交道。他扎根一线、一路行走,将自己的所学与金隆现场生产状况结合起来,解决生产上的疑难杂症,让青春的汗水伴随着铜水作响,挥洒在这片八宝之地。2022年夏季,已经在硫酸岗位工

作两年的吴培贵接到通知轮岗去渣选区域——金隆机械设备最难的区域之一。区域轮换对于点检员来说,是机遇也是挑战。在渣选的这段时间里,他不仅迅速掌握了渣选设备基础知识,还利用浮选工序中浮选机的工作原理,去改造硫酸的曝气机,使得原本效率低下的曝气机曝气量大幅提升。

吴培贵的突出表现也得到了大家认可,金隆铜业公司机械首席技师周正大给予其高度评价。通过一个个项目的历练,吴培贵逐渐具备了项目管理的能力,成长为保全团队的骨干成员之一。如今,像吴培贵这样靠实践一步步培养出来的青年技术骨干,已经逐渐成为金隆铜业公司保全课的主力军。40名职工,35岁以下青年点检员占比达到约60%以上,其中5年内培养出来的点检员占比约37%,名副其实的青年人才“挑大梁”。

爱钻研,创新成果解难题

保全的青年点检员,大多有一个共性特质,就是有魄力、爱钻研。渣选缓

冷场,渣包淋水降温的地点。一直以来,冷却塔电机频繁烧毁,平均几个月就有一台冷却塔电机送去维修。试车时运行电流始终不到电机额定电流75%,为什么过了一段时间电流会发生突变,成为大家思考的问题。

面对这样的难题,渣选机电点检员群策群力对整套冷却塔运行原理展开分析。他们将缓冷冷却塔运转机彻底解体与硫酸,精炼对比后发现,渣选冷却塔在设计方面有缺陷,机械扇叶使用的材料为玻璃钢,不仅笨重而且在高速运行情况下易发生形变,一旦形变就会造成负载增加,让电机处于满负荷状态运行,这也是导致电机烧毁的直接原因。

分析完原因后该区域机械点检员杨承皓对症下药,将原先的玻璃钢扇叶更换为不锈钢扇叶,不锈钢材质不易形变的同时减轻了负载。运行后发现22千瓦的电机,电流由原先的30安培变为了20安培。不仅让电机处于一个稳定负载的状态运行,而且减少了耗电量,目前改造后的2号冷却塔电机已经

连续工作一年多没有出现故障。

肯担当,众人拾柴火焰高

“中核的液位计谁会调整?250液位故障,液位数据持续波动需要更换,库房只有中核的液位计,试过好多次都不行,有没有懂行的帮忙设置下参数?”今年10月13日晚上7点,保全微信群里传来点检员求助的信息,得知情况后,洪威、徐玉林、高建强、杨军、何超等5名青年机电点检员第一时间赶往现场实行援助。

面对突如其来的困难和挑战,无论是帮助同事解决工作遇见的难题,还是主动担任起点检员的角色,保全课的青年点检员都挺身而出,展现出强烈的担当和责任感。保全课就像一座大熔炉,每个人的一点一滴努力都在燃烧,一个人的力量有限,但当每个人都愿意付出,就能凝聚形成光芒四射的火焰。同时让优秀人才在实践工作中历练,也为金隆铜业公司设备保全人才队伍源源不断注入了新鲜活力。

通讯员 朱德平

天马山矿业公司开展反风试验

本报讯 “请操作组完成南北翼风机关停准备,反风试验正式开始!”12月20日,随着专业人员的全部就位以及井下人员的撤离,天马山矿业公司2024年度反风试验正式拉开了帷幕。

本次试验结合该公司生产作业进度,在全矿范围进行,主要从矿井通风角度调节改变风流与烟流,以最快时间、最佳路径排出烟流,为受灾人员安全疏散和下井应急救援争取时间和创造条件,同时缩小火灾波及蔓延范围,减少矿井火灾可能引发的次生危害。

为确保试验能在规定时间内完成,该公司事前结合实际,与测风单位对接,拟好《通风系统反风试验实施方案》,召开反风试验预备会,召集参与试验的各个单位对演习流程进行全面梳理,并按照各自分工优化实施方案。成立了反风试验指挥部以及地表指挥组、应急管理组、机站风机操作组、通风测定组四个工作组,

确保密切配合、协同作战。试验前,各单位对地表南北翼风机进行了认真排查,梳理可能存在隐患的因素并及时处理,保证试验期间设施稳定、通讯畅通。各参加单位组织人员认真学习反风试验方案以及安全措施,明确责任分工,为此次试验的顺利开展夯实了基础。试验过程中,各单位相互配合、协调联动,10分钟内完成了风机从正转到反转的操作。随后对通风系统运行、温度、风量等情况进行了检测,待风机恢复正转,同样对各值进行检测并恢复正常后,演习圆满结束。

此次反风试验时长90分钟,验证了矿井反风期间主扇运行的稳定性,增强了主扇操作人员反风操作的熟练程度,为确保矿井安全生产和防灾减灾能力提供了保障,充分检验了矿井的综合指挥、协调调度能力,为矿井的安全管理积累了宝贵经验。

通讯员 杨俊晖

改造溜井保安全



为了改善这种状况,区里也采取了多种举措,但是始终不能在源头上解决问题,职工都迫切希望改变这种状况。

日前,在冬瓜山铜矿采矿区负950米64-1出矿溜井,出矿工鲁政正娴熟地驾驶着电铲,用铲斗轻巧地将溜井格筛上的石块挑下来,送往爆破点,集中爆破处理。该区出矿溜井改造以前,因溜井设计问题,铲斗无法触及大块,需要职工站在溜井格筛上,将大块用撬棍撬下或去用炸药爆破处理。这样的工作,被称为“下溜井”。而“下溜井”存在着一定的安全风险。

该区各生产中段出矿溜井,承担着矿石从采场到井下生产工序运送的一个重要环节。因受到采矿工艺制约,该区采出的矿石大块率较高,致使该区基本上班班都会“下溜井”作业。回忆起“下溜井”情形,出矿班班长余涛感慨万分:“那时,尽管系着保险绳,但站在格筛上,脚下就是黑漆漆的井眼,感觉就像站在悬崖边,令人胆战心惊,旁边监护的人也揪心不已,领导更是时刻担心,为此不厌其烦地叮嘱注意安全。”

面对职工的殷殷期盼,该区经过慎重考虑,结合出矿现场的实际,决定对溜井进行彻底改造,旨在不仅消除安全隐患,更要兼顾出矿效率的提升。为此他们展开多方协作,查阅资料、设计图纸、现场测试,最终经过重新改造后的溜井,铲斗不仅可以轻松将溜井格筛上的大块挑走,从源头上消除了安全隐患,使职工彻底告别了“下溜井”,同时出矿效率也大大提高,实现了安全和生产双赢的局面。

谈及首个溜井改造时,余涛面带笑容地说:“起初大家都半信半疑,不知改造效果到底如何。但在后面溜井陆续改造时,大家都争先恐后来帮忙,打运材料,搅拌砂浆,很多职工甚至主动放弃了休息日,这种情形真是难得一见。”

目前,该区在用出矿溜井已全部完成了改造,“下溜井”也彻底成为历史。

通讯员 英锋

工程技术分公司专业项目部 守牢岁末“安全阀”

本报讯 连日来,针对岁末年初安全事故的特殊状况,工程技术分公司专业项目部积极行动,全面加强检修项目现场的安全监管力度,全力防范各类事故发生,确保员工生命财产安全和社会稳定。

月初该项目部就强调了岁末年初安全工作的重要性和紧迫性,要求项目部全体员工深刻汲取以往事故教训,将安全落实到每一个检修项目现场。

该项目部相关负责人及班组长迅速响应,深入项目检修现场。针对八大危险作业等中高风险作业,进行了全面细致的检查和督查,对事故隐患“零容忍”,严格实行闭环管理,确保隐患整改到位,绝不姑息任何违规行为。

各班组也积极配合,主动加强动火用电安全管理。严格执行动火

作业审批流程,在作业前后认真落实安全确认工作,做到不安全不作业。同时,对项目部用电设施设备开展了地毯式排查整治,及时修复线缆破损、接头包扎不全等问题,并加强池州驻点员工宿舍用电管理,杜绝大功率取暖电器的违规使用,从源头上预防火灾事故的发生。

近期,铜冠铜材停工开展检修工作。对此,该项目部制定了严格的检修方案和安全措施,严禁无计划施工。同时,随着元旦、春节假期的临近,项目部加强对假期值班人员的安全教育培训,加大隐患自查自改力度,确保假期安全。

下一步,该项目部将继续保持高压态势,持续强化现场安全监管,确保岁末年初安全检修形势持续稳定向好。

通讯员 乔雷浩



工程技术分公司循环园项目部 积极做好大修工作

近日,工程技术分公司循环园项目部积极参与了2024年铜冠冶化分公司大修工作,统筹安排,根据节点项目进度计划,合理分配项目部检修力量,分步实施316项大修检修项目。图为循环园项目部电仪综合班维修人员根据停车计划,对低配室进行检修场景。

通讯员 张利华 摄



除旧迎新“光球舞”

连日来,铜冠建安公司第一事业部为迎新春联欢活动准备的“光球舞”节目正在紧锣密鼓排练中。来自该事业部各个岗位的党员团员和新入职的几名大学生一道,利用业余时间,加班加点排练,共同营造和谐向上、快乐融洽的企业文化氛围。图为排练现场。

通讯员 陈卫娟 李明良 摄

扣紧“责任链” 拧紧“安全阀”

入冬以来,气温持续走低。铜冠建安公司针对冬季生产施工中安全存在的突发性、多变性等特点,把安全风险想在前、预案做在前、工作干在前,多措并举,齐心协力扣紧生产“责任链”,拧紧施工“安全阀”。

“对生产车间设备使用情况进行专项排查,进一步加大老旧设备运行状态监控力度,确保关键设备安全稳定运行是近期的工作重点。”该公司生产副经理汪亮在月度安环例会上强调。该公司“因地制宜”制定冬季施工方案,并按照网格化管理要求,制作各类设备网格化点检表,对气库、空压机房、库房等重点场所开展专项检查,做到工作有分工、实施有重点、管理有成效。

冬季施工,防火工作是不可忽视的一个问题,在综合巡检过程中,该公司派人重点检查各类消防设施的完好性,防止在遇到紧急情况时出现无法使用的情况。此外,该公司还利用消防安全宣传月活动,组织职工学习《中华人民共和国消防法》等法规标准,组织职工开展查找身边的消防隐患活动,向职工宣传消防知识,在生产车间和各项施工现场,开展消防演习,安排专业人员教授如何使用消防器材等。同时,每天安排安全监管人员在各作业区拍照上传现场作业点安全设施布置、使用情况至安环工作群,为施工安全上加了“双保险”。

“安环部每天都要派专人对前一天领导带班检查出的隐患问题进行跟

踪落实整改。”该公司安环负责人邓磊对安环部交代道。领导带班检查制度作为该公司夯实安全管理的举措之一,在安全管控方面发挥着巨大作用,目前铜基项目进入收尾阶段,点多面广,该公司为确保施工安全,细化责任区域,利用领导带班检查制度,每天安排领导班子对项目现场进行检查,制定相应防范措施,并在各作业点安排专人进行安全监管,确保安全问题“零遗留”、隐患排查“无死角”。

该公司坚持严的基调,认真开展大反思大排查大整治专项行动,重点对冬季高空作业可能发生的潜在隐患或紧急情况进行预判,做到安全责任落实到人、安全措施落实到位。针对冬季施工特点,该公司组织职工开展

防坠落、防滑、防冻知识培训,要求登高作业前必须做好防滑、防冻措施,正确佩戴防滑鞋、防护手套等,高处作业人员必须系好安全带。同时,加强大型机械设备的安全保护装置检查维护工作,根据机械设备冬季使用特点认真做好机械设备的“换季保养”工作,真正做到“重点环节一个都不少、死角部位一处都不漏、查出隐患一项不留”。对查出的问题坚持“逐条整改、逐项落实”,逐一细化整改措施、明确整改时限和责任人,对重点部位和“容易漏掉”的部位进行不定期“回头看”,发现问题限期整改,确保安全检查不走过程,切实提高安全管理绩效。

通讯员 张帅

金隆铜业公司保卫党支部做细做实职工思想工作

本报讯 今年以来,金隆铜业公司保卫党支部抓住职工思想工作的重点问题,落实“学、宣、谈、帮、访、改”六字工作法,用心用情做细做实职工思想工作,在为职工答疑解惑的同时,及时有效消除职工思想矛盾,确保职工队伍和谐稳定。

坚持理论指导,筑牢思想根基。该党支部通过“三会一课”、主题党日等活动形式,组织职工深入学习习近平总书记重要讲话精神,集团公司重大决策部署、重要文件制度,大力宣传涉及职工利益的政策制度,加深职

工对企业政策的理解和支持。同时积极开展“党支部书记讲党课”活动,党支部书记向职工讲清楚公司面临的安全形势、主线任务、目标措施,组织集中观看警示教育片,并以问答形式加强互动、答疑解惑,引导职工自觉增强安全意识。

畅通沟通桥梁,注重暖心关怀。该党支部定期开展职工思想动态分析研判,通过调研走访和座谈会等方式收集信息,梳理职工群众关心的焦点热点问题,着力解决职工困难,为门岗执勤人员配备应急药品和防寒

物品,让职工感受到党组织的关怀和温暖。同时,每月认真开展谈心谈话,党支部成员与职工群众在轻松融洽的氛围中真诚沟通心声,了解职工所思所忧、所期所盼,在职工岗位调动、绩效考核等重要时间节点,及时开展谈心谈话,给予鼓励与引导,有效缓解职工的不安情绪,增进理解与信任。

扎实工作作风,提升工作效果。该党支部认真开展党支部书记进宿舍活动,加强与职工的沟通交流,及时掌握职工身体、心理、思想健康状况,做

好身体不适或思想情绪不稳定职工的思想工作,重点了解职工8小时以外是否有赌博、嗜酒等不良行为,开展个性化帮教。在职工遇到夫妻争吵、子女教育等家庭矛盾影响职工正常工作,及时进行家访,对家在外的职工采取视频连线等方式进行耐心调解,避免矛盾激化。同时,该党支部尊重职工意见,针对职工反映的工作流程烦琐问题,及时改进工作方法和流程,提高了工作效率,提升了职工满意度和参与感。

通讯员 樊建平